Schemat oceniania arkusza Il

Uwaga: Za prawidlowe rozwiqzanie kazdego z zadan inng metodq niz przedstawiona
w schemacie nalezy przyznac¢ maksymalnq liczbe punktow.

Nr Etapy rozwiazania zadania Liczba
ia| czynnosci py K punktow
11.1 Zapisanie, ze warunki zadania zostana spetnione wtedy, gdy wyroznik 1
o danego tr6jmianu bedzie ujemny.
11.2. | Obliczenie wyrdznika trojmianu: A =2* —4.2% -5, |
11.3. Wprowadzenie pomocniczej niewiadomej, np.: ¢ =2" i ¢>0. 1
11.4.  |Rozwiazanie nierownosci 1> —4t—5<0: te(-1,5). 1
11.5. Zapisanie nieréwnosci 0 <2 <5. 1
Zapisanie zbioru liczb k spelniajacych warunki zadania:
11.6. !
 Nikec:k<a).
12.1. Zapisanie wielomianu w postaci ¥ (x) = a(x+2)x 1), gdzie a #0. 1
Obliczenie wspotczynnika a, w tym:
122 o 1 punkt, za obliczenie pochodnej W'(x)=a-(x—1) +2a-(x—1)-(x+2), )
¢ | punkt, za rozwigzanie rownania W'(-2) =18 z niewiadoma a :
a=2.
Wyznaczenie rOwnania szukanej stycznej: y =48x—-104, w tym:
12.3. o 1 punkt, za obliczenie ¥ (3)=40, 2
¢ | punkt, za obliczenie W’(3) =48 1 zapisanie rOwnania styczne;j.
. . x—4
13.1. Sporzadzenie wykresu funkcji g(x) = 5 5
x f—
13.2. Sporzadzenie wykresu funkcji f(x)= | g(x )| . 1
13.3. Odczytanie z wykresu funkcji f szukanych wartosci k: k € (1,' 2), 5
w tym :
e 1 punkt za obliczenie wartosci f(0) =2
Wykorzystanie whasnosci P(4 U B)= P(4)+ P(B)-P(ANB)
141 | 1
1 zapisanie, ze P(A N B) = % - P(A V) B) .
14.2. Zauwazenie i zapisanie, ze P(AUB)<1. 1
14.3. Wywnioskowanie z powyzszych warunkéw, ze P(A N B) >0. 1
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Zapisanie odpowiedzi: zdarzenia 4 i B nie sa roztaczne (AN B # ).

14.4.
1. Uzycie wzoru P(Auw B)=P(A)+ P(B),gdy AnB=J Ipkt
Inna 2. Stwierdzenie, ze P(A)+ P(B)>1 1pkt
metoda 3 Stwierdzenie sprzecznosci (np. z warunku P(4UB)<1)
iwniosek ANB#Y 2 pkt
(5.1 Zapisanie warunku zbieznosci danego ciagu do liczby 0: P <1
1. p—
ip=l.
Rozwigzanie nierdwnosci <1: pe(-o;0)u(2;0), wtym:
p-1
15.2.
¢ 1 punkt za metode rozwiazania
¢ 1 punkt za napisanie rozwiazania nierdwnosci
15.3. . . . 1
Zapisanie warunku zbieznosci ciagu do liczby 2: — =1
p —
15.4 Rozwiazanie rOwnania " =1 i podanie wartosci parametru p: p=2
p —
16.1 Podstawienie wartosci p =—1 do danego réwnania
o i zapisanie alternatywy: cosx=0 lub cosx=1.
Wypisanie rozwigzan powyzszych rownan elementarnych nalezacych
. 3
do przedziatu <O;5> = {O,%,Eﬂ}.
16.2. Uwaga:
Jezeli zdajqcy rozwiqze rownania cos x =0 oraz cos x =1 w zbiorze
liczb rzeczywistych, to otrzymuje 1 punkt.
16.3. Zapisanie alternatywy: cosx =1 lub cosx=-p—1.
16.4 Zapisanie, ze x =0 jest jednym z szukanych rozwiazan (niezaleznie od
o warto$ci parametru p ).
16.5 Zapisanie uktadu rownan nieréwnosci —1<-p—-1<1
Rozwiazanie powyzszego uktadu nierownosci: p € (— 2;0>
16.6.

1 stwierdzenie, ze kazda warto$¢ p € (—2; 0> spetnia warunek okreslony

w zadaniu.
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17.1.

Sporzadzenie rysunku uwzgledniajacego oznaczenia podane w tresci
zadania.

17.2.

Zapisanie rownosci pola danego trojkata i sumy pdl trojkatow
powstatych z podziatu tego trdjkata odcinkiem CD, ktérego dlugosé

|CD|:d: la-d~sin45° +lb-d-sin45° :la-b.
2 2 2

17.3.

2

Podstawienie do powyzszego rownania sin45° = 5 oraz wylaczenie 1

niewiadomej d przed nawias.

17.4.

Zapisanie rozwigzania powyzszego rOwnania w postaci opisanej
w tezie twierdzenia.

Inna
metoda

e | punkt, za sporzadzenie rysunku uwzgledniajacego oznaczenia podane
w tresci zadania,

e | punkt, za zauwazenie i zapisanie, ze szukany odcinek CD, o dlugosci, np.:
|CD| =d , jest przekatna kwadratu o boku dlugosci np.: ¢, wpisanego w dany

trojkat (d =cv2),

e 1 punkt, za wykorzystanie podobienstwa odpowiednich trojkatéw (lub
wykorzystanie tw. Talesa) i zapisanie rOwnania z niewiadoma c, np.:
b-—c b

b

C a

. : : b b
e | punkt, za rozwigzanie rOwnania ¢ = © o g=1 2.
a+b a+b

18.1.

Sporzadzenie pomocniczego rysunku lub wprowadzenie precyzyjnie
opisanych oznaczen, np.: <DAB=a, <ABC =, <BCD =y, 1
<CDA=0.

18.2.

Zastosowanie wtasnosci miar katoéw czworokata wpisanego w okrag
1 zapisanie, ze np.: ¥ =180" —« (5 =180" —ﬂ).

18.3.

Wyznaczenie miary kata o: a =45 (lub ¢ =135") - w tym 1 punkt
za skorzystanie z twierdzenia sinusow (lub twierdzenia cosinusow 2
i twierdzenia o kacie wpisanym i §rodkowym w kole).

Inna
metoda

Zamiast czynnos$ci 18.2 1 18.3:
Przekatna tworzy wraz z dwoma promieniami trojkat prostokatny,

poniewaz (10)2 = (5\/5)2 +<5\/§)2. 3

Wyznaczenie miar katow z twierdzenia o kacie wpisanym i
srodkowym.

18.4.

Wykorzystanie wzoréw redukcyjnych i zapisanie, ze sin’ = % 2

18.5.

Wyznaczenie miary kata f: S =60 (lub £=120"). 1
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18.6.

Zapisanie odpowiedzi: miary katow czworokata ABCD to:
45°, 60°, 120°, 135° .

Uwaga: nie jest oceniana kolejnos¢ podawanych miar kqtow
czworokqta z rozwazanej rodziny.

19.1.

Sprawdzenie, ze nierowno$¢ zachodzi dla n=5.

19.2.

Sformutowanie zatozenia i tezy indukcyjnej, np.:

nalezy wykaza¢, ze dla kazdej liczby naturalnej £ >5 zachodzi
implikacja: jezeli 2* >k +k—1,t0 2" > (k+1)’ +(k+1)-1.

19.3.

Udowodnienie tezy indukcyjnej, w tym:
¢ 1 punkt, za wykorzystanie zalozenia indukcyjnego,
e | punkt, za doprowadzenie do nieréwnosci k* —k -3 >0,

¢ 2 punkty, za rozwiazanie powyzszej nierownosci w zbiorze liczb
rzeczywistych oraz za zapisanie, ze kazda liczba naturalna k > 5
spetnia nierowno$é k° —k—-3>0.
Uwaga: Jezeli uczen zauwazy i zapisze, zZe dla k > 5 iloczyn dwoch
kolejnych liczb naturalnych k - (k — 1) jest liczhq wiekszq niz 3, to
otrzymuje obydwa punkty.
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